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Прагнення українського суспільства до соціально-економічних транс-

формацій зіштовхується із пошуком ефективних шляхів для проведення реформ: 

економічні методи господарювання доповнюються соціальними. Сьогодні, як 

ніколи, українська нація потребує згуртованості, соціальної солідарності, довіри 

між усіма членами суспільства, спільних моральних цінностей та норм 

поведінки, що і уособлює в собі соціальний капітал суспільства. Актуальною 

проблемою становлення солідарної соціально орієнтованої економіки стає 

проблема нарощування соціального капіталу в умовах трансформації зайнятості, 

їх вплив на структуру національного ринку праці і на цій основі створення 

нового механізму регулювання зайнятості в країні. 

З переходом до ринкових умов господарювання соціальна функція 

потерпіла чи не найбільших змін, пов’язаних з відходом від гарантованої 

державою зайнятості, пошуком можливостей забезпечити захист від ризиків 

власною працею, включаючи вигідний продаж своїх трудових послуг на ринку 

праці за рахунок підвищення власної конкурентоспроможності, що для більшості 

працівників виявляється суттєвою перешкодою. 

Трансформація форм і видів зайнятості, змісту і характеру праці 

супроводжується розвитком нетрадиційних форм зайнятості та організації праці, 

зміною загальної структури зайнятості, вимог до професійної підготовки, 

людського та соціального капіталу. Подібне спричинено недовикористанням 

трудового потенціалу у традиційних формах організації зайнятості, низьким 

технічним рівнем виробництва, значною часткою ручної праці, низьким рівнем 

продуктивності праці, її ефективності, оплати праці, патерналізмом у сприйнятті 

населенням ролі держави, відсутністю досвіду самостійного пошуку роботи, 

спадом економіки. Як наслідок, слабо керованими трансформаціями охоплено 

практично всі аспекти зайнятості. 

Сучасна інноваційно-креативна економіка з її інформаційною місткістю 

потребує нового типу зайнятості, який передбачає високу якість людського, та 

соціального капіталу, коли індивідуальні якості, завдячуючи соціальній 

згуртованості, спроможні створювати бажаний для ефективного розвитку 

синергетичний ефект. Посилення ролі інтелекту у виробництві сприяє попиту на 

соціального агента, здатного використовувати розвинутий людський та 

накопичений соціальний капітали найбільш ефективно. 

Специфіка функціонування соціального капіталу передбачає (за 

М. Палдамом [1]), що це «клей, що дозволяє мобілізувати додаткові ресурси 

суспільства на основі довіри людей один до одного», у якій втілено (за 

Ф. Фукуямою [2, c. 129-149]) загальнолюдські та індивідуальні цінності щодо 

співпраці та співіснування людей та спільнот на основі застосування 

можливостей комунікаційних мереж, що подано нами на рис. 1. 
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Рис. 1. Схема функціонування соціального капіталу: накопичення, 

використання, формування попиту та пропозиції на ринку праці 
Джерело: розроблено автором. 

 

Через попит і пропозицію соціальний капітал впливає як на носія – 

соціального агента (людину, спільноти людей), так і на систему людського буття, 

з дотриманням певної збалансованості щодо його накопичення та використання 

(на рисунку – ділянка перетину попиту з пропозицією). Таке функціонування 

потребує додаткових елементів, функцій, завдань механізму регулювання 

зайнятості, необхідних для посилення позитиву ефектів довіри як базової 

детермінанти соціального капіталу (водночас, інших детермінант – соціальних 

цінностей, норм, зв’язків, соціальної солідарності, згуртованості) та уникнення 

«пасток недовіри», здатних звести нанівець його потенційні можливості. 

Визнаний людьми добробут багато в чому залежить від злагодженості, 

взаємодії, довіри, партнерства при вирішенні індивідуальних та суспільних 

проблем. Власне, завдячуючи зазначеному, соціальний капітал сприймається 

інвестицією у розвиток державних та громадських інститутів, зв’язків та норм, 

що сприяють зайнятості, зростанню добробуту, стимулюванню соціально-

економічного розвитку, зниженню рівня бідності. 

Механізмом регулювання зайнятості має бути передбачено внесення 

органами державної влади вкладу у формування ефективної системи зайнятості 

та забезпечення ефективності накопичення й використання соціального капіталу 

шляхом залучення населення для вирішення проблем соціально-економічного 

розвитку. 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
 

1. Paldam M.  Missing social capital and the transition in Eastern Europe / M. 

Paldam, T.S. Gert //Journal for Institutional Innovation, Development and Transition. 

– 2001. – № 5. – P. 21–34. 

Сфера буття 
  

Люди, спільноти 
  

  

Використання  
соціального  
капіталу 
  

Накопичення  
соціального  

капіталу 
  

Попит на 
соціальний  
капітал 
  

Пропозиція  
соціального  

капіталу 
  

  
Зайнятість 

  
  

  
Самозайнятість 

  
  

  
Підприємництво 

  
  

  
Життєдіяльність 

  
  

Суспільно 
корисна праця 

  

Культура 
Освіта 

Виховання 
Професія 

Досвід 
Навички 

  

Суспільні 
цінності, 

норми 
поведінки 

  

Соціальні 
мережі, 

комунікації 
  
  

Ринок праці 



101 

2. Фукуяма Ф. Социальный капитал / Ф. Фукуяма // Культура имеет 

значение. Каким образом ценности способствуют общественному прогрессу / 

под ред.: Л.Харрисона, С.Хантингтона. – М., 2002. – С. 129-149. 

  



140 

Матеріали до друку підготували: 

к.е.н. Хмара М.П., к.е.н. Підчоса О.В., к.е.н. Шкрабалюк Ю.О. 

 

Роботи опубліковані в авторській редакції. 

Оргкомітет не несе відповідальність за достовірність інформації та будь-

яких відомостей поданих в рукописах. 

 

Scientific proceedings prepared for publishing by: 

Maryna Khmara (PhD in Economics), Olexandr Pidchosa (PhD in Economics), Iuliia 

Shkrabaliuk (PhD in Economics). 

 

Papers are published in author’s edition. 

Organizing Committee is not responsible for the accuracy of the information in 

the submitted manuscripts. 


